



码上看报



码上订报

中国农科院发表最新科研成果 棉纤维品质有望改良

记者近日从中国农业科学院棉花研究所获悉,该所李付广研究员团队发现芸苔素内酯调控棉纤维发育的机制,此项研究有利于改良棉纤维品质。

据了解,该团队近十年来一直研究棉纤维发育,此次研究发现芸苔素内酯通过调控超长链脂肪酸的合成,促进棉纤维伸长的分子机制。芸苔素内酯是一种高效、广谱、安全的多用途植物生长调节剂,被称为第六大植物激素,具有保花保果、增产、提质、抗病、抗逆等作用,在棉花生产中广泛使用。

据李付广介绍,目前发现的调控棉花重要性状的多个关键基因均可作为技术储备,未来用于指导棉花生产。“接下来,我们将继续研究芸苔素内酯是否还通过其他途径发挥作用,并希望实现科技成果转化,服务农业生产。”他说。

据悉,棉花是我国重要的经济作物,也是纺织工业的主要原料,棉纤维品质的优劣关



系到纺织品的质量。提高我国棉纤维品质是满足需求和保障棉花供给的关键。

(据新华社)

科技博览



秸秆颗粒化高量还田技术 可实现快速培肥土壤

近日,中国农业科学院农业资源与农业区划研究所盐碱地改良团队联合国内科研单位,阐明了秸秆颗粒化连年高量深埋还田快速提升土壤有机质并持续增产的机理,为东北黑土区通过秸秆还田实现地力保育与提升提供了新的可行技术途径。

东北地区温度低降水少,秸秆还田后腐解慢。与秸秆不还田相比,常规秸秆还田方式虽有一定的土壤培肥效果,但存在减产风险,难以协调土壤培肥与作物增产的矛盾,导致农民不愿实施秸秆还田。

针对上述问题,科研团队研发出秸秆颗粒化高量还田技术,能快速培肥土壤并持续增产。该研究结果表明,秸秆颗粒连续三年每亩5吨深埋还田可使0~40厘米土壤有机质含量由2.79%提升至3.60%,三年提高0.81个百分点。秸秆颗粒连年高量还田能显著提高土壤氮含量、均衡土壤养分、降低土壤容重、增强持绿性,延长灌浆期,增加穗粒数和百粒重,实现持续增产增收。

该研究得到国家重点研发计划、国家自然科学基金、中国农业科学院科技创新工程项目的支持。(据《中国科学报》)

开出『致富花』 黄河岸边



4月10日,在河南省洛阳市新安县仓头镇郭庄村牡丹种植基地,花农忙着采摘牡丹花。

眼下正是新安县仓头镇油用牡丹和食用牡丹收获的季节。该镇共种植油用牡丹和食用牡丹1500亩,主要用

于牡丹茶、牡丹饼和牡丹精油等特色产品的深加工。通过牡丹种植,当地群众拓宽了增收致富的途径。新华社发

【三农资讯】

农业农村部发布2023年度 国家农业科技创新联盟认定名单

近日,农业农村部办公厅印发《关于公布2023年度国家农业科技创新联盟认定名单的通知》(以下简称《通知》),认定联盟30个(其中标杆联盟10个),整改联盟8个,退出联盟4个,旨在促进国家农业科技创新联盟高质量发展,打造一批产学研深度融合、优势科研资源

集聚、协同创新机制高效的农业科技创新联合体典型。

《通知》指出,整改联盟须按要求参加后续评估。退出联盟不得以国家农业科技创新联盟名义开展任何活动,不得使用“国家×××农业科技创新联盟”名称和标识。(据《农民日报》)

两部门:加快编制新一轮 林地保护利用规划

近日,自然资源部、国家林草局联合发布《关于以第三次全国国土调查成果为基础明确林地管理边界 规范林地管理的通知》,要求以第三次全国国土调查及年度国土变更调查成果为基础,科学合理明确林地管理边界,规范林地管理,并据此编制新一轮林地保护利

用规划。

两部门表示,对于区分耕地上造林情形,实行差别化管理;依据“三区三线”划定成果,划分历史节点,处理开垦林地问题;临时使用林地、林业直服设施占用林地及违法占用林地管理,应严格执行现行法律规定。(据央视网)

青海马铃薯创高原旱地单产纪录

近日,记者从青海省农业农村厅获悉,2022年“青薯9号”马铃薯,单产超过5000公斤,实现了产量、广适性、抗病性的三大突破,创高原旱地单产纪录,被农业农村部认定为马铃薯主推品种,在全国14个省区推广种植。

据悉,“青薯9号”马铃薯是青海省农林科学院研究员王舰带领

的马铃薯生物技术研发团队育成的马铃薯新品种。该品种因其产量高、品质优、抗旱抗病、适宜性强、宜推广等优点,其相应的栽培种植技术在青海、甘肃、宁夏、陕西、云南、四川等省区应用,累计推广2524万亩,新增产值94.74亿元。(据人民网)

事关畜禽屠宰,三年行动方案来了!

近日,农业农村部制定了《畜禽屠宰“严规范 促提升 保安全”三年行动方案》。《方案》提出,通过实施三年行动,到2025年,全国畜禽屠宰布局结构进一步优化,屠宰产能向养殖主

产区集聚,与养殖产能匹配度明显提高;生猪屠宰企业全部实施屠宰质量管理规范,部级生猪屠宰标准化建设示范单位达200家以上。

(据新华网)

农科融媒选粹

单价20万元,火爆全球! 中国造“蔬菜工厂”,为啥这么火?

山东省寿光市的一家农业科技,集装箱“蔬菜工厂”已经销售到了海外多个国家。这款不受外界气候影响的“植物工厂”,虽然每个售价高达20万元,但也很快受到了迪拜等海外

客户的青睐。与此同时,在2022年卡塔尔世界杯期间,距离卡塔尔首都多哈不远的阿尔法丹农场,来自四川成都的一排排集装箱为全球球迷提供着新鲜的蔬菜。(据人民网)



扫码看全文

我们离“太空菜园”还有多远?

春天,万物初萌、生机勃勃,那一抹绿象征着希望和未来。你知道吗?“种菜”不仅仅是在田间巷陌,也曾出现在“天宫二号”,到了神舟十四号任务期间,航天员在“太空之

家”种植的生菜还丰富了航天员的在轨食谱。太空种植植物有何难点?航天员又是如何浇水施肥的呢?今天我们一同了解。

(据新华网)



扫码看全文